
Umfrage zur Teilsperrung der 
Friedrich-Ebert-Straße für den 

motorisierten Verkehr

Umfragezeitraum: 17. Juni bis 1. Juli 2021
Anzahl der befragten Unternehmen: 370

Anzahl der Antworten: 137 (Stand 30.6.21)



Frage 1) Was halten Sie von den Sperrungsplänen?

29. Juni 2021 - 2 -

In Prozent: 
Dafür: 53 %
Dagegen:          32 %
Nicht festgelegt:15 %



Frage 2) Wenn Sie gegen die Sperrung sind oder sich noch 
nicht festgelegt haben, was müsste geschehen, damit Sie die 
Sperrung doch noch befürworten? 
(Mehrfachantworten sind möglich.)
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In Prozent: 
Vorher. Verkehrsuntersuchung:    25 % 
Interessen berücksichtigen:          49 %
In Gesamtkonzept einbinden:       26 %



Frage 3) Welche Auswirkungen auf Ihr Unternehmen hätte die 
geplante Sperrung? 
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In Prozent: 
Keine:     36 %
Positive:  26 %
Negative: 37 %



Frage 4) Falls Sie Auswirkungen erwarten, welche wären das? 
(Zusammenfassung von 75 Freitext-Antworten)
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Positiv:
 Weniger Lärm, 
 angenehmere Atmosphäre/attraktiveres Umfeld, 
 dadurch höhere Kundenfrequenz für Einzelhandel und besseres 

Umfeld für Gastronomie



Frage 4) Falls Sie Auswirkungen erwarten, welche wären das? 
(Zusammenfassung von 75 Freitext-Antworten)
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Negativ: 
 Probleme für Lieferverkehr
 Weniger Kundenparkplätze – dadurch Kunden- /Umsatzverluste 

(insbesondere von Menschen mit Behinderungen und Älteren)
 Verlagerung Verkehr auf andere Straßen/Verkehrschaos – auch 

dadurch Verlust von Kunden
 Erschwerte Erreichbarkeit – Abschreckeffekt
 Verlust Attraktivität



5) Welche anderen Anregungen haben Sie, um das  
Luisenviertel noch attraktiver zu machen?
(Zusammenfassung von 80 Freitext-Antworten)
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Besonders häufig genannt:
 Schwellen auf der Straße gegen Raser und/oder 

Geschwindigkeitsbegrenzung
 Mehr (Verkehrs-)Kontrollen (auch Betrunkene und Randalierer 

sind nachts Problem) 
 Sperrung erstmal testen oder nur zu bestimmten Zeiten 

(ab 17 Uhr und am Wochenende)
 Lieferverkehr frei



5) Welche anderen Anregungen haben Sie, um das
Luisenviertel noch attraktiver zu machen?
(Zusammenfassung von 80 Freitext-Antworten)
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Außerdem mehrfach genannt:
 Anwohner und Taxis sollen trotz Sperrung durchfahren dürfen
 Parkgebühren reduzieren und wegfallen lassen
 Noch mehr autofreie Zonen / Luisenviertel komplett autofrei

Andere interessante Vorschläge:
 Luisenviertel als Marke aufbauen 
 Gemeinsamer Lieferservice für Kunden



6) Zu welcher Branche gehört Ihr Unternehmen? 
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7) Wie viele Beschäftigte hat Ihr Unternehmen? 
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